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«Βιομηχανία 
γεμάτη από 
ανόητους»
Στο πρώτο του μυθιστόρημα, ο Τομ Χανκς 
κάνει μια σατιρική ανατομία του Χόλτγουντ

Της ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΣΚΑΡΑΚΗ

«Δεν υπάρχει τίποτα χειρότερο 
από το να ακούε έναν ηθοποιό να 
μιλάει για το ότι είναι ηθοποιόε». 
Αυτή ήταν η πρώτη αντίδραση 
του Τομ Χανκε όταν ο Αμερικα- 
νόε εκδότηε Πίτερ Γκέδερε του 
πρότεινε να γράψει ένα μυθιστό
ρημα για το επάγγελμα που τον 
έκανε σούπερ σταρ.

Στη συνέχεια, βέβαια, ο διά- 
σημοε ηθοποιόε (και παραγωγόε) 
σκέφτηκε ότι ίσωε να υπήρχε μια 
ιστορία που θα ήθελε να αφηγη
θεί, προερχόμενη από τον χώρο 
του κινηματογράφου. Και αυτό 
γιατί, όπωε δήλωσε σε πρόσφα
τη συνέντευξή του στο περιο
δικό The Atlantic, «ανακάλυψα 
ότι όλοι υποθέτουν ότι γνωρί
ζουν πώε γυρίζονται οι ταινίεε, 
ενώ στην πραγματικότητα κανείε 
τουε δεν ξέρει».

Ετσι, δήμιου ργήθηκε το «The 
Malang of Another Major Motion 
Picture Ma8terpiece» (Η δημιουρ
γία ενόε ακόμη κινηματογραφι
κού αριστουργήματοε), σατιρική 
ανατομία τηε κινηματογραφικήε 
παραγωγήε, όπου ο Χανκε φαί
νεται απόλυταικανόε να βλέπει 
τον κόσμο μέσα από έναν πα
ραμορφωτικό φακό και να κρι
τικάρει με σαρδόνιο τρόπο τιε 
όποιεε αδυναμίεε. «Η αλήθεια 
είναι ότι είμαστε μια βιομηχα
νία γεμάτη από ανόητουε», λέει 
χαρακτηριστικά.

Πρόκειται για την πρώτη προ
σπάθεια του Χανκε να γράψει βι
βλίο γι’ αυτή την τέχνη, εστιάζο- 
νταε στην παραγωγή μιαε ταινίαε 
μυθοπλασίαε ώστε να εξερευνή- 
σει τα σημαντικότερα θέματα και 
τιε προκλήσειε που προκύπτουν 
κατά τη δημιουργία τηε. Οπωε εί
ναι φυσικό, τονίζει τη σημασία 
τηε ύπαρξηε μιαε ισχυρήε ομά- 
δαε σεναριογράφων, σκηνοθε
τών, παραγωγών και ηθοποιών, 
που όλοι εργάζονται προε τον 
ίδιο στόχο. Εχονταε ο ίδιοε συ
νεργαστεί με μερικά από τα μεγα
λύτερα ονόματα στο Χόλιγουντ, 
αντλεί από τιε εμπειρίεε του για 
να δώσει πληροφορίεε για το πώε 
φτιάχνεται μια επιτυχημένη ται
νία. Αυτό που προέκυψε, τελικά, 
είναι έναε ύμνοε στιε ταινίεε και 
σε αυτούε που τιε δημιουργούν.

Ο νέος Τζίμι Σχιούαρτ
Το πέρασμα του Χανκε στη νέα 

αυτή δημιουργική ενασχόληση 
έρχεται σε συνέχεια μιαε ιδιαί
τερα επιτυχημένηε καριέραε ωε 
ηθοποιού (και δευτερευόντωε του 
παραγωγού), καριέραε που τον 
καθιέρωσε στη συνείδηση του 
κοινού ωε τον καλοκάγαθο άν
θρωπο τηε διπλανήε πόρταε, τον 
φίλο που όλοι θέλουμε να έχουμε 
στη ζωή μαε. Είναι, εξάλλου, γνω- 
στόε με το ψευδώνυμο «Ο μπα- 
μπάε τηε Αμερικήε». Για πολλούε 
ταυτίστηκε με τον ευγενικό και 
αθώο Φόρεστ Γκαμπ, με τον κα
ουμπόη Γούντι στα «Toy Story» ή 
τον δημοφιλή παρουσιαστή μιαε 
από τιε πιο μακροχρόνιεε παιδι- 
κέε εκπομπέε, Φρεντ Ρότζερε. Οι 
περισσότεροι τον γνωρίσαμε και 
αγαπήσαμε μέσα από τιε ρομα- 
ντικέε κομεντί τηε Νόρα Εφρον 
«Αγρυπνοε στο Σιάτλ» και «Εχετε 
μήνυμα στον υπολογιστή σαε», 
αλλά και τιε δραματικού ύφουε 
περιπέτειεε μεταξύ των οποίων οι 
«Το πράσινο Μίλι», «Ο ναυαγόε», 
«The Terminal», «Φιλαδέλφεια», 
«Σάλι», «The Ροεΐ».

Τα δύο τελευταία χρόνια, τον 
είδαμε στο «Finch», όπου υπο
δύθηκε έναν εγκλωβισμένο με- 
τααποκαλυπτικό επιζώντα που 
κατασκευάζει ένα ρομπότ για 
συντροφιά- τον αυτοκτονικό μι-

ΤΟΜ
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The Making of 
Another Major 
Motion Picture 
Masterpiece

Στο βιβλίο του, ο Τομ Χανκς εστιά
ζει στην παραγωγή μιας ταινίας μυ
θοπλασίας, ώστε να εξερευνήσει τις 
προκλήσεις που προκύπτουν κατά τη 
δημιουργία της.

Ποιο πιστεύει ότι είναι, 
τελικά, το ταλέντο τον; 
«Να κρατώ αμείωτο 
το ενδιαφέρον των 
ανθρώπων. Βγάζει 
νόημα αυτό; Να 
εγγυώμαι για τον χρόνο 
που αφιερώνουν 
να με ακούν».

σάνθρωπο που βρίσκετ τον κα
λύτερο του εαυτό στα σύγχρονα 
προάστια του Πίτσμπουργκ, στο 
«Εναε άνθρωποε που τον έλεγαν 
Οτο». Τον είδαμε και ωε Τζεπέτο 
που πενθεί στο «Πτνόκτο» κατ ωε 
δτπρόσωπο μάνατζερ του Ελβιε 
Πρίσλεϊ στην ταινία «Ελβιε» τουε 
Μπαζ Λούρμαν. Αυτόν τον Ιού
νιο, εμφανίζεται στο νέο φιλμ του 
Γουέε Αντερσον, «Asteroid City». 
Και δεν μπορούμε, βέβαια, να ξε
χύσουμε την ερμηνεία έξι διαφο
ρετικών χαρακτήρων στην επική 
ταινία επιστημονικήε φαντασίαε 
«Cloud Atlas», όπου τον θαυμά
σαμε και στον ρόλο του «κακού» 
(πράγμα σπάνιο για Χανκε...).

Ο Τομ Χανκε, για τουε πιο πα- 
λιούε, έχει χαρακτηριστεί ωε έναε 
νέοε Τζίμι Στιούαρτ, κλασικόε, 
αγαπημένοε ηθοποιόε του «Μια 
υπέροχη ζωή» και «Ο κύριοε Σμιθ 
πάει στην Ουάσιγκτον»: ο καθη- 
μερινόε, μικρόε αλλά δυναμικόε 
άνθρωποε και ο ακέραιοε συμπο- 
λίτηε. Οπωε ο Στιούαρτ, έτσι και 
ο Χανκε υπήρξε έναε «πλήρηε» 
ηθοποιόε από πολύ νωρίε χωρίε 
να έχει τα πρότυπα ομορφιάε του 
κινηματογράφου τότε. Υπήρξε 
επίσηε απλόε και «καθαρόε» από 
σκάνδαλα.

Ο ηθοποιόε, ο οποίοε είναι πα- 
ντρεμένοε για πάνω από 30 χρό
νια με την Ελληνοαμερικανίδα 
ηθοποιό, παραγωγό και τραγου
δίστρια Ρίτα Ουίλσον, θεωρεί
ται θαυμάσιοε οικογενειάρχηε. 
Ο πολιτογραφημένοε Ελληναε 
καλλιτέχνηε δεν χάνει ευκαιρία 
να αναδείξει την αγάπη του για 
τη χώρα μαε, την οποία επισκέ
πτεται πολύ συχνά διατηρώνταε 
σπίτι στην Αντίπαρο.

Τα παιδικά χρόνια
Η δημόσια εικόνα του Χανκε 

είναι τόσο εδραιωμένη, που 
μπορεί άνετα να επισκιάσει τον 
πραγματικό του εαυτό και την 
πολύ δύσκολη πορεία του μέ
χρι σήμερα.

Ανατρέχονταε στο παρελθόν, 
θα μπορούσαμε να υποθέσου
με ότι η σημερινή εικόνα του 
Χανκε δήμιου ργήθηκε στάδιά-
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Οταν ήταν ακόμη παιδί, ο Τομ Χανκς έκανε συχνά 
μια τετράωρη διαδρομή με λεωφορείο για να επι- 
σκεφθεί τη μητέρα του - οι γονείς του είχαν χω
ρίσει (στη φωτογραφία, σε ηλικία 10 χρόνων, το 
1966). Το ταξίδι αυτό απελευθέρωνε κάτι μέσα του 
Μερικές φορές διάβαζε λίγο, ίσως ένα κόμικς ή 
ένα βιβλίο, κυρίως όμως παρατηρούσε τον κόσμο 
που περνούσε από μπροστά του. Κάπως έτσι δια
μόρφωσε τον ανήσυχο χαρακτήρα που τον οδήγη
σε στην υποκριτική και στην κατάκτηση δύο Οσκαρ 
(επάνω, με το βραβείο A' ανδρικού ρόλου, το 
1994, για την ταινία «Φιλαδέλφεια»),

η *

Στον Λευκό Οίκο, παραλαμβάνοντας το Προεδρικό Μετάλλιο Ελευθερίας 
από τον πρόεδρο Μπαρόκ Ομπάμα, το 2016.

Για την εμβληματική ερμηνεία του στην ταινία «Forrest Gump» κέρδισε το 
δεύτερό του Οσκαρ A' ανδρικού ρόλου.

Η Ελληνοαμερικανίδα σύζυγός του Ρίτα Ουίλσον τον έκανε να αγαπήσει 
βαθιά την Ελλάδα. Κάθε καλοκαίρι επισκέπτεται την Αντίπαρο, όπου διατη
ρούν σπίτι, ενώ το 2019 του απονεμήθηκε τιμητικά η ελληνική ιθαγένεια.

κά, αναδυόμενη με τα χρόντα 
καθώε εκείνοε αποκτούσε στά- 
tous κατ αξιοπρέπεια. Δεν συνέ
βη όμοιε ακριβώς έτσι. Ηδη από 
τη δεκαετία του 1980 τον είχαν 
περιγράψει ωε «έναν αστείο και 
ευάλωτο κοινό άνθρωπο», «μια 
συμπαθητική ψυχή χωρίε ίχνη 
ματαιοδοξίαε», «μια εικόνα ενόε 
σταθερά καλού άνδρα». Μάλι
στα, ο ίδιοε σατίριζε στην εκ
πομπή «Saturday Night Live» το 
πόσο «αθεράπευτα» καλόε είναι.

Ο Τομ Χανκε πιστεύει ότι 
υπάρχει κάτι το ιδιαίτερο, βαθιά 
στο παρελθόν του, που μπορεί 
να δώσει σημαντικέε εξηγήσειε 
για το ποιοε είναι σήμερα. Κάτι 
που υποδηλώνει πωε πριν από 
όλα αυτά -πριν από όλα όσα θα 
πετύχαινε και θα εκπροσωπού
σε στον κόσμο, πριν καν αρχίσει 
να μελετά τα πιθανά του ταλέντα 
και το πώε θα μπορούσε να τα 
αξιοποιήσει καλύτερα- βρισκό
ταν ήδη καθ’ οδόν στο να γίνει 
αυτόε που είναι.

Οπωε διηγείται στο «The 
Atlantic», όταν ήταν ακόμη παι
δί, ο Χανκε πήγαινε πολλέε φο- 
ρέε τον χρόνο στη μικρή πόλη 
Ρεντ Μπλαφ στη βόρεια Καλι- 
φόρνια, για να επισκεφθεί και 
μείνει με τη μητέρα του, μιαε 
και οι γονείε του είχαν χωρίσει 
όταν αυτόε ήταν 5 χρόνων. Το 
ταξίδι αυτό το έκανε με λεωφο
ρεία Greyhound, από τα 8 έωε 
τα 17 του. Η τετράωρη αυτή δι
αδρομή προε κάθε κατεύθυνση 
απελευθέρωνε κάτι μέσα του. 
Μερικέε φορέε διάβαζε λίγο, ίσωε 
ένα κόμικε ή ένα βιβλίο, κυρίωε 
όμωε παρατηρούσε τον κόσμο 
που περνούσε από μπροστά του. 
Τι κρυβόταν άραγε πίσω από τον 
αχυρώνα, ποιοε ζούσε στο φω
τισμένο σπίτι, πού πήγαινε το 
αεροπλάνο στον ουρανό;

Η ζωή του μικρού Τομ στο 
σπίτι του δεν υπήρξε κανονι
κή. Βρήκε κάποια παρηγοριά 
στιε ιστορίεε που «γέμιζαν» το 
κεφάλι του σε εκείνα τα μακρινά 
ταξίδια. «Ημουν το τρίτο παιδί, 
σαν ένα φύλλο που το φυσούσε 
ο άνεμοε. Δεν είχα τον έλεγχο 
σε τίποτα. Πάντα κάποιοε άλλοε 
μαε έλεγε τι να κάνουμε», τονί
ζει. Η επιλογή και η φιλοδοξία 
ήρθαν σταδιακά. Στο γυμνάσιο 
ανακάλυψε το μάθημα του θεά
τρου και μαζί με αυτό, μια πιθα
νή μελλοντική ζωή.

Κάπωε έτσι, βρήκε τον εαυ
τό του. «Ποτέ δεν είχα κάποια 
άλλη πραγματική δουλειά από 
αυτήν του ηθοποιού», εξήγησε 
στο Atlantic. «Εργάστηκα σε ξε
νοδοχεία, τα Σαββατοκύριακα 
έπλενα πιάτα για λίγο». Και όπωε 
ανέφερε, πάντα αναρωτιόταν

τι άλλο θα μπορούσε να κάνει 
εκτόε από ταινίεε: «Ποιεε είναι 
οι δεξιότητέε μου; Τι υπηρεσίεε 
θα μπορούσα να προσφέρω; Θα 
ήθελα να είμαι ο πιο διασκεδα- 
στικόε, ο πιο υπέροχοε οδηγόε 
ταξί στον πλανήτη. Θα ήθελα 
να είμαι ξεναγόε». Θυμήθηκε τα 
λόγια τηε αείμνηστηε φίληε του, 
Νόρα Εφρον. «Είπε κάτι πραγ
ματικά αληθινό: θα είχα γίνει ο 
καλύτεροε φύλακαε πάρκων. Θα 
συντόνιζα τιε συζητήσειε γύρω 
από τη φωτιά, θα ήξερα πολλά 
και θα μπορούσα να “υφάνω” 
την τέλεια ιστορία».

Οσα τον ενδιαφέρουν
Το 2017, ο Χανκε είχε κυκλο

φορήσει μια συλλογή διηγημά
των του με τίτλο «Ασυνήθιστα 
στοιχεία» (κυκλοφορεί στα ελλη
νικά από τιε εκδόσειε Πατάκη). 
Στο νέο του βιβλίο, «The Making 
Of Another Major Motion Picture 
Ma8terpiece», ο Χανκε επίσηε 
προσεγγίζει σημαντικά κομμά
τια τηε ζωήε του με τρόπουε που 
μπορεί να μην είναι τόσο προ- 
φανείε. Μεγάλο μέροε τηε ιστό
ρισε διαδραματίζεται μέσα και 
γύρω από τη φανταστική πόλη 
Lone Butte. Στην αρχή τηε ιστό
ρισε, στην πόλη αυτή μεγαλώνει 
ο Ρόμπι, ένα αγόρι που τελικά 
γράφει το σενάριο που αποτέλε- 
σε την πηγή του κόμικε για μια 
φανταστική ταινία με τον τίτλο 
«Knightshade». Αργότερα, είναι 
η τοποθεσία όπου γυρίστηκε η 
ταινία με υπερήρωεε, όπου δια
δραματίζεται το μεγαλύτερο μέ
ροε τηε αφήγησηε του βιβλίου. Ο 
Χανκε επιβεβαιώνει τιε υποψίεε 
ότι το Lone Butte είναι το υπο
κατάστατο του Ρεντ Μπλαφ, του 
προορισμού όλων εκείνων των 
νεανικών ταξιδιών με το λεωφο
ρείο όπου περνούσε λίγο καιρό 
με τη μητέρα του.

Κι εδώ φαίνεται η επιθυμία 
του συγγραφέα να μην εστιά
ζει σε ένα συγκεκριμένο είδοε 
ιστοριών, αυτέε με πρωταγωνι
στή και ανταγωνιστή. «Πάντα με 
ελκύουν θέματα όπου δεν υπάρ
χει ανταγωνιστήε». Στιε ιστορίεε 
που τον ενδιαφέρουν, η ανθρω
πότητα δεν μπορεί να διαχωρι
στεί τόσο εύκολα. Αυτό που δι
ακρίνει τουε χαρακτήρεε είναι 
ότι «μερικοί άνθρωποι έχουν μια 
γνώμη που απλά δεν κερδίζει 
εκείνη τη μέρα».

Μετά τη συγγραφή, την παρα
γωγή και την υποκριτική, ποιο 
πιστεύει ο ηθοποιόε ότι είναι, 
τελικά, το ταλέντο του; «Να κρα
τώ αμείωτο το ενδιαφέρον των 
ανθρώπων. Βγάζει νόημα αυτό; 
Να εγγυώμαι για τον χρόνο που 
αφιερώνουν να με ακούν».
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